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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Ε.ΠΑΠΑΣ 

 ΟΜ. ΚΑΘ. ΠΑΝ.ΑΘΗΝΩΝ 

Ο ΝΕΟΣ ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΟΣ: ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ. 

 

Ο ομότιμος καθηγητής της φιλοσοφικής σχολής του 

Ε.Κ.Π.Α: Χριστόφορος Χαραλαμπάκης εξελέγη ως τακτικό 

μέλος της ακαδημίας Αθηνών στην έδρα της γλωσσολογίας 

και διαλεκτολογίας, στις 20 Οκτωβρίου του 2022. 

Ο  Χριστόφορος Χαραλαμπάκης είχε μετακληθεί στο 

Π.Τ.Δ.Ε. του Ε.Κ.Π.Α, όπου και υπηρέτησε μέχρι την 

ήμερα της μετάκλησής του στη φιλοσοφική σχόλη. Κατά 

την ημέρα συζήτησης της διαδικασίας μετάκλησής του από 

τη γενική συνέλευση του Π.Τ.Δ.Ε.-Ε.Κ.Π.Α, 

 ο γράφων, εκτός από την προφορική του παρέμβαση, είχε 

καταθέσει στα πρακτικά (27-2-1999) και το ακόλουθο κείμενο που παραθέτουμε για του λόγου 

το αληθές: 

ΑΘΗΝΑ:29-02-99 

ΘΕΜΑ:  

«Μετακίνηση του κ. Χαραλαμπάκη» 

 

Κύριε Πρόεδρε, Κύριοι Συνάδελφοι, 

Άκουσα με συγκίνηση την ουσιαστική εισήγηση του Προέδρου μας για τη μετακίνηση του κ. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗ στο Τμήμα Γλωσσολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου 

Αθηνών. 
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Τα συναισθήματά μου είναι ανάμεικτα. Υπάρχει δηλαδή η συνεμφάνιση δύο αντιθέτων 

συναισθημάτων λύπης και χαράς, αυτό που ονομάζεται αμφιθυμία. Θα ξεκινήσω όμως από τη 

χαρά.  Όταν κ. Πρόεδρε και κύριοι Συνάδελφοι, η μεγάλη των Φιλοσόφων Σχολή και μάλιστα οι 

σοφοί επιστήμονες του Τμήματος Φιλολογίας και ειδικότερα του τομέα Γλωσσολογίας απευθύνουν 

πρόσκληση στον κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗ για να ενταχθεί στο επιστημονικό δυναμικό τους, το θεωρώ 

μεγάλη τιμή για τον ίδιο και για το Τμήμα, αφού πρόκειται για συνειδητή επιλογή. 

Σε ό,τι αφορά τον αγαπητό και καταξιωμένο εντός και εκτός της Ελλάδας, συνάδελφο ΧΡ. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗ ήρθε η ώρα να του γίνει η ύψιστη τιμή της μετάκλησης σε ένα  Τμήμα που το 

διακονούν καθηγητές με ιστορία και διεθνή αναγνώριση. 

Ήμουνα εισηγητής όταν πριν από χρόνια έγινε η μετάκληση του κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗ από το 

Πανεπιστήμιο ΚΡΗΤΗΣ στο Τμήμα μας. 

Έχω μελετήσει επισταμένως το συγγραφικό και ερευνητικό του έργο. Ακόμα και ως κριτής 

του και εισηγητής του οφείλω πολλά, γιατί είχα την ευκαιρία να μάθω πράγματα που αγνοούσα. 

Το πόσο σεμνός και ταπεινός είναι ο κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ είναι μια  μεγάλη αλήθεια. 

Εκπροσωπεί την Ελλάδα στην ΕΟΚ, σε θέματα εκπαιδευτικά, θέση με μεγάλη ευθύνη που απαιτεί  

εγρήγορση, γνώση και ικανότητα επικοινωνίας. 

Δεν επιθυμώ να κάνω αξιολογικές κρίσεις, αλλά διεπίστωσα ότι ο κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ είναι 

ευφυής , εύστροφος, περινούστατος και πεφωτισμένος, λίαν ευγενής, ειλικρινής, ακριβής και 

δίκαιος. Δε θα μείνω στη θητεία του στην Ακαδημία Αθηνών ούτε στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο που 

άφησε έργο στο πέρασμά του. Εγώ θεωρώ ότι για μας, θα υπάρξει κενό μετά τη μετακίνησή του. 

Γι’ αυτό κ. Πρόεδρε, κάνω έκκληση στον ίδιο και σε  Σας να κρατήσει ο κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ τα 

μαθήματα στο Τμήμα μας, να συνεχίζει να διδάσκει με οποιονδήποτε τρόπο προσφέροντας στους 

φοιτητές, την επιστημονική του γνώση και συγχρόνως με την παρουσία του το πρότυπο του ύφους 

και του ήθους.  
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Θεωρώ βέβαια ότι αυτή η μετάκληση θα είναι οδυνηρή για μας μετά από τόσα έτη αγαστής 

συνεργασίας. Γνωρίζω όμως ότι θα διαπρέψει στο Τμήμα Φιλολογίας και για μας αυτό θα 

αποτελέσει μεγάλη ικανοποίηση και χαρά, 

γι’ αυτό εύχομαι τα βέλτιστα στον ίδιο και το νέο του Τμήμα. 

Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ Ε. ΠΑΠΑΣ 

 

Παραθέτουμε σύντομο βιογραφικό σημείωμα του νέου ακαδημαϊκού. 

  

ΧΑΡΑΛΑΜΠΑΚΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ,ΕΡΓΟΒΙΟΓΡΑΦΙΑ  

 

Α. Σύντομο βιογραφικό σημείωμα.  

 

«Καθηγητής της Γλωσσολογίας στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, Τμήμα 

Φιλολογίας, Τομέας Γλωσσολογίας.  

Γεννήθηκε στην Κρήτη (Ανατολή - Ιεράπετρας) το 1948. Είναι πτυχιούχος (1971) της 

Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών.  

Συνέχισε μεταπτυχιακές σπουδές στα Πανεπιστήμια της Κολωνίας και της Χαϊδελβέργης (1972-

1976). Ανακηρύχθηκε διδάκτορας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου της Κολωνίας 

(1976) με τη διδακτορική διατριβή Φθάνω. Συμβολή στη νεοελληνική λεξικογραφία (Phthano. 

Ein Beitrag zur griechischen Wortforschung, Heidelberg 1976). Διετέλεσε συντάκτης του 

Ιστορικού Λεξικού της Ακαδημίας Αθηνών (1977-1983), ειδικός επιστήμονας (1979-1981), 

έκτακτος καθηγητής (1982) και καθηγητής πρώτης βαθμίδας (1983-1993) στη Φιλοσοφική 

Σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης, απ’ όπου μετακλήθηκε στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής 

Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Αθηνών (1993-2000).  
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Το 1998 η Σύγκλητος της Ακαδημίας Αθηνών τον εξέλεξε ομόφωνα Διευθυντή του Κέντρου 

Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού της Νέας Ελληνικής Γλώσσας, προτίμησε όμως να 

παραμείνει καθηγητής πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης. Το 2000 μετακινήθηκε στο 

Τμήμα Φιλολογίας, Τομέα Γλωσσολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.  

Το ερευνητικό του έργο κινείται σε τρεις βασικούς άξονες: Την αρχαία και νέα ελληνική 

διαλεκτολογία και ηλεκτρονική λεξικογραφία, τη σχέση γλώσσας και λογοτεχνίας και τη 

γλώσσα της εκπαίδευσης, με έμφαση στην αξιοποίηση των ηλεκτρονικών υπολογιστών και της 

υψηλής τεχνολογίας. Έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα με θέματα γλωσσολογικής ορολογίας, με τη 

θεωρητική γλωσσολογία και την Ιστορία της ελληνικής γλώσσας, ενώ δεν παύουν να τον 

ενδιαφέρουν υφολογικά και κοινωνιογλωσσολογικά προβλήματα και θέματα ορθής χρήσης της 

Νεοελληνικής.  

Δίδαξε ως επισκέπτης καθηγητής στα Πανεπιστήμια Μünster της Γερμανίας (1989), Αθηνών 

(1990-1991), Κύπρου (1994, 1997) και Θράκης (2001-2002). Έχει δώσει επίσης σειρά 

διαλέξεων με θέματα της ειδικότητάς του σε Πανεπιστήμια της Ευρώπης, της Αυστραλίας και 

της Αμερικής. Πραγματοποίησε διάφορες έρευνες στα Πανεπιστήμια της Βόρειας Ντακότας των 

Η.Π.Α. (1983), Reading και Cambridge της Αγγλίας (1987, 1990). Συμμετείχε ή συμμετέχει, 

επίσης, σε μία σειρά ερευνητικών προγραμμάτω1ν της Ευρωπαϊκής Ένωσης: Eurotra (1984-

1988, υπεύθυνος σε θέματα ορολογίας και ηλεκτρονικής λεξικογραφίας), Grecoterm, Eco-Jura-

Dict., Langred, Μεταφορά, Train-educ. κ. ά. Yπήρξε ακόμα από τους πρώτους συντονιστές των 

προγραμμάτων LINGUA και ERASMUS στην Ελλάδα (σε συνεργασία με τα Πανεπιστήμια: 

Amsterdam, Münster, Vitoria, Γρανάδας), όπως επίσης εκπρόσωπος της χώρας μας στην έκδοση 

του Θησαυρού της Εκπαιδευτικής Oρολογίας του Συμβουλίου της Ευρώπης.  

Χρημάτισε πρώτος διευθυντής του Περιφερειακού Επιμορφωτικού Κέντρου Δυτικής Αττικής 

(1993-1994), Αντιπρόεδρος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και Πρόεδρος του Τμήματος 

Ερευνών, Τεκμηρίωσης και Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας (1994-1996), Αναπληρωτής εθνικός 

εκπρόσωπος στην Επιτροπή Παιδείας του Συμβουλίου της Ευρώπης (1996-1997), Εθνικός 

εμπειρογνώμονας για τη γλωσσική τεχνολογία (Language Engineering) στην αρμόδια Επιτροπή 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης (1996-1998), Σύμβουλος του Ιδρύματος Ελληνικού Πολιτισμού σε 
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θέματα γλωσσικής πολιτικής (1997-1998), Αντιπρόεδρος του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας 

(1999-2000), Πρόεδρος του Ανωτάτου Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Σχολείων (Βρυξέλλες, 

1.9.1999-31.8.2000), Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής για τη διοργάνωση του Ευρωπαϊκού 

Έτους Γλωσσών 2001 κ. ά. Υπήρξε εκπρόσωπος της Ελλάδας στο πρόγραμμα «Language 

policies for a multilingual and multicultural Europe» του Συμβουλίου της Ευρώπης.  

Τον Ιούνιο του 2003 η Ολομέλεια της Ακαδημίας Αθηνών του ανέθεσε ομόφωνα τον 

επιστημονικό συντονισμό ενός νέου Χρηστικού Λεξικού της νεοελληνικής γλώσσας.  

Από το 2006 είναι Αντιπρόεδρος του Ανωτάτου Συμβουλίου Πιστοποίησης του ECDL.»  
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